

Отзыв на автореферат диссертации

Болдыревой Е.М. «Поливная керамика Нижнего Поволжья в X – 1-й пол. XIV вв. (по материалам Самосдельского городища)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология

С неолитического периода керамика является наиболее массовым и распространенным материалом почти во всех археологических культурах, что вызывает к ней постоянный научный интерес, способствующий созданию и развитию системы ее изучения. Одна из разновидностей керамики – поливная, которая в средневековье, со второй половины VIII в., из областей Ближнего и Среднего Востока распространилась по многим регионам евразийской территории. При условии ее хорошей изученности она служит достаточно надежным хронологическим и культурным маркером, обладая вместе с тем эстетическими художественными достоинствами.

Диссертационное исследование Е.М. Болдыревой посвящено поливной керамике, найденной при ведущихся с 2000-го года раскопках Самосдельского городища, самого крупного в Нижнем Поволжье, которое по праву сопоставимо со средневековым столичным центром. Одним из главных достоинств диссертации выступает тот факт, что автор сама постоянно участвует в раскопках и потому хорошо разбирается в локализации и стратиграфических условиях залегания изучаемой керамики, которая высокопрофессионально выкопана (изъята из недр) и так же обработана. Это участие объясняет и наличие в 1-ой главе четкого специального блока об истории изучения данного памятника.

Главными задачами исследования Е.М. Болдырева ставила создание подробной классификации поливной керамики X – перв. пол. XIV в. из Самосдельского городища, ее хронологическое определение и научную атрибуцию, а также выяснение путей ее поступления в Нижнее Поволжье. Фактически все эти задачи можно считать успешно выполненными.

1-ая глава (по сути, преамбула) содержит историю изучения поливной керамики Ближнего и Среднего Востока, логично разделенную на три периода. Единственное, на мой взгляд, что не отразилось в автореферате, - это упоминание работ отечественных ученых на данную тему, касающихся памятников Нижнего Поволжья.

Две следующие главы – основополагающие. 2-ая глава посвящена классификации поливной керамики Самосдельского городища. Обработанная выборка состоит из 2050 единиц хранения, что представляет собой внушительный блок. Керамика изучена автором с 25 позиций, которые образуют 10 классификационных ступеней. Эта классификация создана на основе оправданно и продуманно соединенных разработок других ученых (В.Ю. Коваля, Г.В. Шишкиной и А.А. Бобринского). По функциональному признаку посуда делится на разделы и категории, по основе и составу формовочной массы – на отделы и подотделы, по наличию/отсутствию ангоба – на серии, по прозрачности глазури – на классы, по месту декора относительно глазури - на группы, по цвету глазури – на подгруппы, по технологии дополнительного декора – на типы, и, наконец, по морфологическим признакам – на варианты. Классификация четкая, с ней удобно работать. Заметным ее плюсом является включение археологического материала домонгольского времени, который дало городище (что особенно заметно на фоне долгого доминирования золотоордынской тематики в изучении Поволжского региона средневековой эпохи).

В 3-ьей главе изложены как хронология, так и пути поступления поливной керамики в Нижнее Поволжье, динамика и направление торговых контактов его населения. Для каждого из исторических этапов определены источники поступления поливной посуды и, в целом, доминирующая роль Волжского торгового пути. Так, в X-XI вв. эта керамика привозилась из Ср. Азии и С/В Ирана, в XII - сер. XIII в. – с Восточного Кавказа, из Закавказья, Ирана и Сирии. На последнем из изученных этапов, т.е. в сер. XIII – перв.

пол. XIV в., посуду доставляли из Золотой Орды, Византии, Закавказья, Ирана и Сирии.

Автореферат диссертации Е.М. Болдыревой производит хорошее впечатление. Благодаря проделанной большой работе, в науку вводится представительный, разносторонне обработанный керамический массив, полученный в ходе современных качественных раскопок крупного археологического памятника. Многие положения диссертационного исследования апробированы как в печатных работах, так и в докладах на конференциях. Первые включают 11 статей, три из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Исходя из автореферата, считаю, что работа «Поливная керамика Нижнего Поволжья в X – 1-й пол. XIV вв. (по материалам Самосдельского городища)» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и соответствует критериям «Положения о присуждении ученых степеней». Ее автор Е.М. Болдырева заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Ст. науч. сотр.

отдела средневековой археологии

Института археологии РАН,

к.и.н.

Армарчук Е.А.

Подпись руки

Армарчук Е.А.

28.10.2016

ЗАВЕРЯЮ:

Ст. инспектор по кадрам



117036, Москва, ул. Дм. Ульянова, 19,
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт археологии РАН
Тел. (499)126-47-98 (канцелярия)
Сайт: archaeolog.ru